
Mali Olayların Kaydedilmesi 



Muhasebenin Tanımı

• İşletmenin varlık ve kaynaklarında değişiklik 
yaratan olayların;

– Kaydedilmesi (Yevmiye defterine yevmiye kaydı ile)   

– Sınıflandırılması 

– Özetlenmesi

– Analiz edilmesi

– Yorumlanmasıdır



Yevmiye defteri ve yevmiye maddesinin şekli:

Devreden Toplam

XXX Borçlandırılan 
hesap

XXX

YYY

Açıklama

Alacaklandırılan
hesap

YYY

Devreden Toplam

Borçlandırılan 
hesabın kodu

Alacaklandırılan
hesabın kodu

Yevmiye maddesi numarası

Tarih

Borçlandırılan 
tutar

Alacaklandırılan
tutar



• Örn: İşletme 22.09.2019 tarihinde 100.000 TL 
nakit ile kurulmuştur.

100 Kasa Hesabı 100.000
500 Sermaye Hesabı                                    100.000

22.09.2019

100.000

Borç                                          Alacak 
KASA

100.000

Borç                                          Alacak 
SERMAYE

Basit
Yevmiye 
Maddesi



• Örn: İşletme 22.09 2019 tarihinde 100.000 TL sermaye ile 
kurulmuştur. Sermayenin yarısı nakit olarak işletmeye verilmiş, 
yarısı da ticari mal olarak verilmiştir.

100 Kasa Hesabı 50.000
153 Ticari Mallar                                  50.000

500 Sermaye Hesabı                                    100.000

22.09.2019

50.000

Borç                                          Alacak 
100 KASA

100.000

Borç                                          Alacak 
500 SERMAYE

Birleşik
Yevmiye 
Maddesi

50.000

153 TİC. MALLAR
Borç                                          Alacak 



Örn: Faaliyet konusu bilgisayar alım-satımı olan işletme tanesi 
2.000 liradan 5 adet bilgisayar almıştır. Bilgisayarların bir tanesi 
işletmede kullanılacak, 4 tanesi de satılacaktır. Bilgisayar 
bedellerinin yarısı peşin olarak ödenmiş, yarısı için 3 ay vadeli bir 
senet verilmiştir.

153 Ticari Mallar                                  8.000
255 Demirbaşalar                                2.000

100 Kasa                                                      5.000
321 Borç Senetleri                                     5.000

8.000

Borç                                          Alacak 
153 Tic. Mallar

5.000

Borç                                          Alacak 
100 KASA

Karışık
Yevmiye 
Maddesi

2.000

255 Demirbaşlar
Borç                                          Alacak 

5.000

Borç                                          Alacak 
321 BORÇ SNT.



MİZAN



Hesabın Adı
Tutarlar Kalanlar

Borç BorçAlacak Alacak

Mizanlar, dönem içinde meydana gelen mali olayların 
yevmiye defterinden büyük deftere doğru bir şekilde 

aktarılıp aktarılmadığını kontrol etmek için düzenlenen 
çizelgelerdir.



3 tür mizan vardır: 

• Geçici mizan: Muhasebe dönemi içerisinde 
hazırlanan mizanlardır.

• Genel Geçici Mizan: Dönem sonu itibarı ile 
hazırlanan son geçici mizandır.

• Kesin Mizan: Genel geçici mizan hazırlandıktan 
sonra muhasebe dışı envanter yapılır. Ardından 
ayarlama-düzeltme kayıtları yapılarak gelir ve 
gider hesapları kar/zarar hesabına devredilir. Bu 
işlemlerden sonra tekrar mizan düzenlenir. 
Düzenlenen en son mizana kesin mizan denir.



ÖRNEK
EFE İşletmesinde meydana gelen mali olaylar aşağıdaki gibidir:

1- Efe İşletmesi 01.12.2019 tarihinde 200.000 TL nakit
sermaye ile kurulmuştur.
2- Yönetim faaliyetlerinin yürütülebilmesi için 100.000 TL’ye
büro satın alınmıştır. Bedeli nakden ödenmiştir.
3- Halkbank’ta bir hesap açtırılarak, banka hesabına 50.000 TL
yatırılmıştır.
4- 20.000 TL tutarında hisse senedi alınmış, bedeli banka
aracılığı ile ödenmiştir.
5- 40.000 TL tutarında ticari mal alınmış, karşılığında borç
senedi verilmiştir.
7- İşletme kiraya verdiği binasından 15.000 TL kira geliri tahsil
etmiştir.
8- Çalışanlara 5.000 TL ücret ödenmiştir.



100 Kasa Hesabı 200.000
500 Sermaye Hesabı                                   200.000

200.000

B                                             A 
100 KASA

200.000

B                                                     A
500 SERMAYE

Efe İşletmesi 01.12.2019 tarihinde 200.000 TL nakit sermaye ile kurulmuştur.



252 Binalar                                             100.000
100 Kasa                                                        100.000

200.000

B                                             A 
100 KASA

200.000

B                                                     A
500 SERMAYE

Yönetim faaliyetlerinin yürütülebilmesi için 100.000 TL’ye büro satın alınmıştır. Bedeli nakden 
ödenmiştir.

100.000

B                                             A 
252 Binalar

100.000

100 Kasa Hesabı 200.000
500 Sermaye Hesabı                                   200.000



252 Binalar                                             100.000
100 Kasa                                                        100.000

200.000

B                                             A 
100 KASA

200.000

B                                                     A
500 SERMAYE

Halkbank’ta bir hesap açtırılarak, banka hesabına 50.000 TL yatırılmıştır.

100.000

B                                             A 
252 Binalar

100.000

100 Kasa Hesabı 200.000
500 Sermaye Hesabı                                   200.000

102 Bankalar                                            50.000
100 Kasa                                                          50.000

50.000

102 Bankalar

50.000



252 Binalar                                             100.000
100 Kasa                                                        100.000

200.000

B                                             A 
100 KASA

200.000

B                                                     A
500 SERMAYE

20.000 TL tutarında hisse senedi alınmış, bedeli banka aracılığı ile ödenmiştir.

100.000

B                                             A 
252 Binalar

100.000

100 Kasa Hesabı 200.000
500 Sermaye Hesabı                                   200.000

102 Bankalar                                            50.000
100 Kasa                                                          50.000

50.000

102 Bankalar

50.000

110 Hisse Senetleri                                 20.000
102 Bankalar                                                   20.000

20.000

110 Hisse Snt.

20.000

B                                             A 

B                                             A 



252 Binalar                                             100.000
100 Kasa                                                        100.000

200.000

B                                             A 
100 KASA

200.000

B                                                     A

500 SERMAYE

40.000 TL tutarında ticari mal alınmış, karşılığında 3 ay vadeli borç senedi verilmiştir.

100.000

B                                             A 
252 Binalar

100.000
100 Kasa Hesabı 200.000

500 Sermaye Hesabı                                   200.000

102 Bankalar                                            50.000
100 Kasa                                                          50.000

50.000

102 Bankalar

50.000

110 Hisse Senetleri                                 20.000
102 Bankalar                                                   20.000

20.000

110 Hisse Snt.

20.000

153 Ticari Mallar                                    40.000
321 Borç Senetleri                                        40.000

40.000

153 Ticari Mallar.
B                                             A 

B                                             A 

B                                             A 

40.000

321 Borç Snt.
B                                             A 

B                                             A 



252 Binalar                                             100.000
100 Kasa                                                        100.000

200.000

B                                             A 
100 KASA

200.000

B                                                     A

500 SERMAYE

İşletme kiraya verdiği binasından 15.000 TL kira geliri tahsiletmiştir.

100.000

B                                             A 
252 Binalar

100.000
100 Kasa Hesabı 200.000

500 Sermaye Hesabı                                   200.000

102 Bankalar                                            50.000
100 Kasa                                                          50.000

50.000

102 Bankalar

50.000

110 Hisse Senetleri                                 20.000
102 Bankalar                                                   20.000

20.000

110 Hisse Snt.

20.000

153 Ticari Mallar                                    40.000
321 Borç Senetleri                                        40.000

40.000

153 Ticari Mallar.
B                                             A 

B                                             A 

B                                             A 

40.000

321 Borç Snt.
B                                             A 

B                                             A 

100 Kasa                                                   15.000
Gelirler                                                            15.000

15.000

15.000

Gelirler
B                                             A 



252 Binalar                                             100.000
100 Kasa                                                        100.000

200.000

B                                             A 
100 KASA

200.000

B                                                     A

500 SERMAYE

Çalışanlara 5.000 TL ücret ödenmiştir.

100.000

B                                             A 
252 Binalar

100.000
100 Kasa Hesabı 200.000

500 Sermaye Hesabı                                   200.000

102 Bankalar                                            50.000
100 Kasa                                                          50.000

50.000

102 Bankalar

50.000

110 Hisse Senetleri                                 20.000
102 Bankalar                                                   20.000

20.000

110 Hisse Snt.

20.000

153 Ticari Mallar                                    40.000
321 Borç Senetleri                                        40.000

40.000

153 Ticari Mallar.
B                                             A 

B                                             A 

B                                             A 

40.000

321 Borç Snt.
B                                             A 

B                                             A 

100 Kasa                                                   15.000
Gelirler                                                            15.000

15.000

15.000

Gelirler
B                                             A 

Giderler                                                       5.000
100 Kasa                                                           5.000

5.000

5.000

Giderler
B                                             A Devreden Toplam 430.000 430.000



200.000

B                                             A 
100 KASA

200.000

500 SERMAYE

100.000

B                                             A 
252 Binalar

100.000 50.000

102 Bankalar

50.000

20.000

110 Hisse Snt.

20.000

40.000

153 Ticari Mallar.
B                                             A 

B                                             A 

B                                             A 

40.000

321 Borç Snt.
B                                             A 

B                                             A 

15.000

15.000

Gelirler
B                                             A 

5.000

5.000

Giderler
B                                             A 

Hesabın Adı

Tutarlar Kalanlar

Borç BorçAlacak Alacak

215.000 155.000

100 Kasa 215.000 155.000 60.000



200.000

B                                             A 
100 KASA

200.000

500 SERMAYE

100.000

B                                             A 
252 Binalar

100.000 50.000

102 Bankalar

50.000

20.000

110 Hisse Snt.

20.000

40.000

153 Ticari Mallar.
B                                             A 

B                                             A 

B                                             A 

40.000

321 Borç Snt.
B                                             A 

B                                             A 

15.000

15.000

Gelirler
B                                             A 

5.000

5.000

Giderler
B                                             A 

Hesabın Adı

Tutarlar Kalanlar

Borç BorçAlacak Alacak

215.000 155.000

100 Kasa 215.000 155.000 60.000

50.000 20.000

102 Bankalar 50.000 20.000 30.000



200.000

B                                             A 
100 KASA

200.000

500 SERMAYE

100.000

B                                             A 
252 Binalar

100.000 50.000

102 Bankalar

50.000

20.000

110 Hisse Snt.

20.000

40.000

153 Ticari Mallar.
B                                             A 

B                                             A 

B                                             A 

40.000

321 Borç Snt.
B                                             A 

B                                             A 

15.000

15.000

Gelirler
B                                             A 

5.000

5.000

Giderler
B                                             A 

Hesabın Adı

Tutarlar Kalanlar

Borç BorçAlacak Alacak

215.000 155.000

100 Kasa 215.000 155.000 60.000

50.000 20.000

102 Bankalar 50.000 20.000 30.000

20.000

110 Hisse Snt. 20.000 20.000



200.000

B                                             A 
100 KASA

200.000

500 SERMAYE

100.000

B                                             A 
252 Binalar

100.000 50.000

102 Bankalar

50.000

20.000

110 Hisse Snt.

20.000

40.000

153 Ticari Mallar.
B                                             A 

B                                             A 

B                                             A 

40.000

321 Borç Snt.
B                                             A 

B                                             A 

15.000

15.000

Gelirler
B                                             A 

5.000

5.000

Giderler
B                                             A 

Hesabın Adı

Tutarlar Kalanlar

Borç BorçAlacak Alacak

215.000 155.000

100 Kasa 215.000 155.000 60.000

50.000 20.000

102 Bankalar 50.000 20.000 30.000

20.000

110 Hisse Snt. 20.000 20.000

40.000

153 Tic. Mal 40.000 40.000



200.000

B                                             A 
100 KASA

200.000

500 SERMAYE

100.000

B                                             A 
252 Binalar

100.000 50.000

102 Bankalar

50.000

20.000

110 Hisse Snt.

20.000

40.000

153 Ticari Mallar.
B                                             A 

B                                             A 

B                                             A 

40.000

321 Borç Snt.
B                                             A 

B                                             A 

15.000

15.000

Gelirler
B                                             A 

5.000

5.000

Giderler
B                                             A 

Hesabın Adı

Tutarlar Kalanlar

Borç BorçAlacak Alacak

215.000 155.000

100 Kasa 215.000 155.000 60.000

50.000 20.000

102 Bankalar 50.000 20.000 30.000

20.000

110 Hisse Snt. 20.000 20.000

40.000

153 Tic. Mal 40.000 40.000

100.000

252 Binalar 100.000 100.000



200.000

B                                             A 
100 KASA

200.000

500 SERMAYE

100.000

B                                             A 
252 Binalar

100.000 50.000

102 Bankalar

50.000

20.000

110 Hisse Snt.

20.000

40.000

153 Ticari Mallar.
B                                             A 

B                                             A 

B                                             A 

40.000

321 Borç Snt.
B                                             A 

B                                             A 

15.000

15.000

Gelirler
B                                             A 

5.000

5.000

Giderler
B                                             A 

Hesabın Adı

Tutarlar Kalanlar

Borç BorçAlacak Alacak

215.000 155.000

100 Kasa 215.000 155.000 60.000

50.000 20.000

102 Bankalar 50.000 20.000 30.000

20.000

110 Hisse Snt. 20.000 20.000

40.000

153 Tic. Mal 40.000 40.000

100.000

252 Binalar 100.000 100.000

40.000

321 Borç Snt. 40.000 40.000



200.000

B                                             A 
100 KASA

200.000

500 SERMAYE

100.000

B                                             A 
252 Binalar

100.000 50.000

102 Bankalar

50.000

20.000

110 Hisse Snt.

20.000

40.000

153 Ticari Mallar.
B                                             A 

B                                             A 

B                                             A 

40.000

321 Borç Snt.
B                                             A 

B                                             A 

15.000

15.000

Gelirler
B                                             A 

5.000

5.000

Giderler
B                                             A 

Hesabın Adı

Tutarlar Kalanlar

Borç BorçAlacak Alacak

215.000 155.000

200.000

500 Sermaye 200.000 200.000

100 Kasa 215.000 155.000 60.000

102 Bankalar 50.000 20.000 30.000

110 Hisse Snt. 20.000 20.000

153 Tic. Mal 40.000 40.000

252 Binalar 100.000 100.000

321 Borç Snt. 40.000 40.000

50.000 20.000100.000

Tutarlar Kalanlar

20.000 40.000
40.000



200.000

B                                             A 
100 KASA

200.000

500 SERMAYE

100.000

B                                             A 
252 Binalar

100.000 50.000

102 Bankalar

50.000

20.000

110 Hisse Snt.

20.000

40.000

153 Ticari Mallar.
B                                             A 

B                                             A 

B                                             A 

40.000

321 Borç Snt.
B                                             A 

B                                             A 

15.000

15.000

Gelirler
B                                             A 

5.000

5.000

Giderler
B                                             A 

Hesabın Adı

Tutarlar Kalanlar

Borç BorçAlacak Alacak

215.000 155.000

200.000

500 Sermaye 200.000 200.000

100 Kasa 215.000 155.000 60.000

102 Bankalar 50.000 20.000 30.000

110 Hisse Snt. 20.000 20.000

153 Tic. Mal 40.000 40.000

252 Binalar 100.000 100.000

321 Borç Snt. 40.000 40.000

15.000

Gelirler 15.000 15.000

50.000 20.000100.000

Tutarlar Kalanlar

20.000 40.000
40.000



200.000

B                                             A 
100 KASA

200.000

500 SERMAYE

100.000

B                                             A 
252 Binalar

100.000 50.000

102 Bankalar

50.000

20.000

110 Hisse Snt.

20.000

40.000

153 Ticari Mallar.
B                                             A 

B                                             A 

B                                             A 

40.000

321 Borç Snt.
B                                             A 

B                                             A 

15.000

15.000

Gelirler
B                                             A 

5.000

5.000

Giderler
B                                             A 

Hesabın Adı

Tutarlar Kalanlar

Borç BorçAlacak Alacak

215.000 155.000

200.000

500 Sermaye 200.000 200.000

100 Kasa 215.000 155.000 60.000

102 Bankalar 50.000 20.000 30.000

110 Hisse Snt. 20.000 20.000

153 Tic. Mal 40.000 40.000

252 Binalar 100.000 100.000

321 Borç Snt. 40.000 40.000

15.000

Gelirler 15.000 15.000

50.000 20.000100.000

Tutarlar Kalanlar

20.000 40.000
40.000

5.000

Giderler 5.000 5.000



Hesabın Adı

Tutarlar Kalanlar

Borç BorçAlacak Alacak

500 Sermaye 200.000 200.000

100 Kasa 215.000 155.000 60.000

102 Bankalar 50.000 20.000 30.000

110 Hisse Snt. 20.000 20.000

153 Tic. Mal 40.000 40.000

252 Binalar 100.000 100.000

321 Borç Snt. 40.000 40.000

Gelirler 15.000 15.000

Tutarlar Kalanlar

Giderler 5.000 5.000

Toplam 430.000 255.000430.000 255.000

GENEL GEÇİCİ MİZAN



Gelirler                                                        15.000
Dönem Kar/Zararı                                               15.000

15.000

Gelirler

Dönem Kar/Zararı                                        5.000
Giderler                                                                  5.000

5.000

Giderler
B                                             A 

Devreden Toplam 450.000 450.000

15.0005.000

5.000

Dönem Kar/Zararı

15.000

B                                                     A 

GELİR VE GİDER HESAPLARININ DÖNEM KAR/ZARARI 
HESABINA DEVREDİLMESİ

Dönem karı= 10.000



200.000

B                                             A 
100 KASA

200.000

500 SERMAYE

100.000

B                                             A 
252 Binalar

100.000 50.000

102 Bankalar

50.000

20.000

110 Hisse Snt.

20.000

40.000

153 Ticari Mallar.
B                                             A 

B                                             A 

B                                             A 

40.000

321 Borç Snt.
B                                             A 

B                                             A 

15.000
5.000

Hesabın Adı

Tutarlar Kalanlar

Borç BorçAlacak Alacak

215.000 155.000

200.000

500 Sermaye 200.000 200.000

100 Kasa 215.000 155.000 60.000

102 Bankalar 50.000 20.000 30.000

110 Hisse Snt. 20.000 20.000

153 Tic. Mal 40.000 40.000

252 Binalar 100.000 100.000

321 Borç Snt. 40.000 40.000

Gelirler 15.00015.000

50.000 20.000100.000

Tutarlar Kalanlar

20.000 40.000
40.000

Giderler 5.000 5.000

15.000

Gelirler

5.000

Giderler
B                                             A 

15.000

5.000

5.000

Dönem Kar/Zararı

15.000

B                                                     A 

Dönem Kar/Zararı 5.000 15.000 10.000



Hesabın Adı
Borç BorçAlacak Alacak

500 Sermaye 200.000 200.000

100 Kasa 215.000 155.000 60.000

102 Bankalar 50.000 20.000 30.000

110 Hisse Snt. 20.000 20.000

153 Tic. Mal 40.000 40.000

252 Binalar 100.000 100.000

321 Borç Snt. 40.000 40.000

Gelirler 15.00015.000

Tutarlar Kalanlar

Giderler 5.000 5.000

Dönem Kar/Zararı 5.000 15.000

Toplam 450.000 450.000 250.000 250.000

10.000

Kesin Mizan



Genel Geçici Mizan Kesin Mizan


